

Боевые супруги Аслановы

Автор: Ангелина Радченко

В уходящий год 70-летия Великой Победы считаю своим долгом сказать добрые слова о своих учителях-фронтовиках.

Помню, как была потрясена, когда впервые девятилетней школьницей попала в квартиру к ветеранам Великой Отечественной войны, педагогам Аслановым — Эвелине Федоровне и Кузьме Трифоновичу. Такого количества книг в домашней библиотеке я не встречала ни до, ни после этого. Нет, я была активным читателем и в школьной библиотеке, и в городской детской, но не представляла столь огромную домашнюю библиотеку. И что главное, что эти книги не пылились на полках. Ими пользовались не только хозяева, но и мы, ученики всех классов, желающие удовлетворить свою любознательность в разных отраслях знаний. И Эвелина Федоровна, и ее муж Кузьма Трифонович (он работал директором нашей школы), неизменно показывали своё радушие, принимали нас как своих детей. Родители моих одноклассников, других учащихся приходили к ним за советом, за помощью. Никто никогда не оставался без внимания. Прошедшие через ад войны, ценящие дружбу и взаимовыручку, супруги не могли повернуться спиной к чужим проблемам. И все свои знания они хотели передать нам, своим ученикам. И делали это от всего сердца. Человечности и человеколюбия, любви к знаниям, постоянному самосовершенствованию учила меня и других ребят Эвелина Федоровна.

В нынешнем году ей исполнилось бы девяносто. А в феврале будущего года — пять лет, как она навсегда покинула эту Землю. Заслуженный учитель СССР Эвелина Федоровна Асланова родилась в замечательном древнерусском городе Серпухов. В семнадцать лет связала свою судьбу с ответственной и опасной профессией разведчика. Обучалась в разведшколе, потом её на самолёте забросили в тыл к фашистам. О войне, о своих подвигах рассказывать она не любила, да и, наверное, многое нельзя было говорить. Понятно, что за линией



фронта в тылу врага русская девушка выполняла рискованные для жизни специальные задания. Были у неё и боевые награды, но она о них тоже скромно умалчивала. На память о минувшей войне у неё остались контузия и ранение в шею... Позднее, уже после окончания школы, мы узнали, что в год 40-летия Великой Победы над фашизмом, шестого ноября 1985 года, Эвелину Фёдоровну наградили орденом Отечественной войны I степени. К её боевым наградам прибавилась ещё одна.

Школьные годы чудесные... Какое замечательное время было. Не знаю как другие, но я всегда с удовольствием шла в свою альма-матер, хотела учиться. А объясняется это просто — у меня были очень хорошие наставники! Вспоминаю их всегда с теплотой и огромным чувством благодарности. Эти золотые дни в моей памяти останутся навсегда.

Ни единого раза не слышала я повышенного голоса родного педагога, ни единого оскорбления в адрес неуспевающего ученика... Но зато сколько эмоций радости со слезами на глазах за наши школьные или спортивные успехи! Уроки русского языка и литературы (именно их преподавала Эвелина Федоровна) не прогуливал никто, потому что любой «двоечник» не чувствовал себя на них таковым. Да, они могли получить «неуд» за грамотность за сочинение, но не за изложение темы. «Я благодарна тебе, что ты не просто так что-то написал, а постарался

сформулировать СВОИ мысли и высказал СВОЕ мнение, а не критику. За свое старание ты честно получаешь «четыре», — частенько говорила Эвелина Федоровна таким ребятам. «Вы имеете право ознакомиться с критической литературой, но вы должны уметь высказывать личное мнение, а не пересказывать чужое». Эти слова педагога я запомнила навсегда. Развивая наше мышление, Эвелина Федоровна учила нас и умению анализировать прочитанное или услышанное, логически мыслить, что помогало нам в решении задач, в изучении истории, географии, биологии, химии...

Уже обучаясь в Горловском государственном пединституте имени Н. К. Крупской, я узнала о межпредметных связях. А в школьные годы все было по-другому: изучаем тему по истории – обязательно вспоминается творчество писателей того времени; тема по географии – на ум приходили поэты, воспевавшие красоту этого края в своих произведениях. Мы, словно зачарованные, сидели на уроке, боясь пропустить хоть одно слово учителя. Все было как в сказке.

В десятом классе я почти всю вторую четверть пролежала в больнице. Естественно, пропустила тему по изучению творчества Владимира Маяковского. И что вы думаете? Эвелина Федоровна за несколько дней до моих экзаменов в институт позвонила по телефону и сказала: «Я жду тебя. Нам надо разобрать с тобою тему, которую ты пропустила из-за болезни». Конечно, мы проработали весь материал, и через несколько дней успешное его изложение мною на вступительном экзамене порадовало экзаменаторов. А все это благодаря Эвелине Федоровне. Педагогу и фронтовику. Человеку!

Немало интересного ещё можно рассказать об этой удивительной, скромной женщине, о бывшей разведчице, воевавшей в фашистском логове под именем «Лидия», о настоящем Учителе с большой буквы.

Со своим мужем Эвелина Фёдоровна тоже повстречалась на войне. Кузьма Трифонович Асланов вернулся с фронта с тяжёлым ранением, был он на двенадцать лет старше супруги и преподавал у нас историю. Его очень уважали, а предмет, который он вёл, тоже очень любили. Родился Кузьма Трифонович на Украине, в Сталинской области (ныне — Донецкая), в Старобешевском районе. Переехала сюда после Победы на постоянное место жительства и бывшая разведчица. Сам Асланов участвовал в боях с осени 1941-го. За свои подвиги помимо медалей был награждён орденом Красной Звезды. Не могу не привести характеристику из наградного листа к ордену: «Капитан Асланов Кузьма Трифонович за время работы в полку... проявил себя как дисциплинированный и трудолюбивый офицер. В большом чувством долга перед Родиной относится к исполнению любого задания и выполняет его честно и аккуратно... показывал образец единоначальника, умеющего обучать подчиненных военному делу и воспитывать их в духе преданности... Много бойцов и сержантов, обученных и воспитанных капитаном Аслановым, показали себя стойкими защитниками Родины на фронтах, в совершенстве владеющими своим оружием. Как помощник начальника штаба по спецсвязи умело хранит военную тайну, проявляет чуткость к запросам офицерского, сержантского и рядового состава и добросовестно стремится удовлетворить их. Своим деятельным рудом способствовал командованию в успешном выполнении боевых задач в деле победы над немецкими оккупантами».

Вышло так, что около двух лет назад я приехала жить в Подмоскowie, на малую родину своего педагога Эвелины Федоровны Аслановой. Была вынуждена покинуть Украину, которую она в годы войны освобождала от гитлеровских полчищ. Она и представить себе не могла, что вскоре после её кончины фашизм вновь протянет свои грязные когтистые лапы к нашей родной земле... Но всё-таки верится, что не зря проливали кровь за наше общее Отечество супруги Аслановы, наши деды и прадеды, и Победа вновь будет за нами!

